

---

1. 现在很多学校都给学生举行“成年礼”，增强学生的成年意识、公民意识。有人认为应该通过立法来支持这一行为，你怎么看？

(2018年6月10日下午广东省公务员考试面试真题)

### 【审题分析】

1. 主题：成人礼
2. 事件：很多学校举行“成年礼”以增强学生公民意识，有人认为需要通过立法来支持学校为学生举行“成人礼”
3. 任务：谈看法
4. 身份：无特定角色要求，建议站在政府角度上思考
5. 条件：很多学校举行“成年礼”

### 【测评要素】

综合分析能力、信息获得能力、辩证能力

### 【题型分类】

政府认知

### 【评分参考】

1. 能够对“成人礼”的内涵进行阐述，提出自己对“成人礼”的理解。
2. 论述成人礼的积极意义以及立法进行支持的积极意义。
3. 点明成人礼只是一种仪式，存在局限性，即使立法也难以从根本上解决问题，提出努力方向及对策。

### 【参考答案】

“成人礼”是我国古代男子在成年之后所进行的一项仪式，是一个人独立生活、独立承担责任的标志，如同现在社会我国法律规定的完全行为能力人一样。举办“成人礼”，在一定程度上通过正式仪式的方式增强了学生的成人意识和公民意识，让他们在今后的学习和生活中增强了对家庭以及社会的责任感，有利于他们形成完善的人格，成为一个对社会有着积极影响的人。

而通过立法来进行规范，也有其一定的积极意义，通过立法的方式加以支持，有利于加强学校对此项仪式的重视，更有利于使“成人礼”成为普遍性的仪式，扩大了它的影响力，有利于形成良好的道德氛围，而一种规范的形式也利于行政部门的监管和指导变得有法可依。

---

但是，对“成人礼”立法，出发点固然值得我们肯定，我们也应该看到他的另一面，因为“成人礼”在更多的层面上毕竟属于教育与道德的范围，通过立法的方式来加强督促，所产生的效果有可能适得其反，因为法律的刚性与教育和道德的柔性往往难以融合。再者，各个学校的情况不尽相同，而通过法律来强制普及“成人礼”，有可能与某些学校的实际情况不相符，因为各个地区各个民族有着不同的生活习惯、文化习俗、宗教观念等等，“成人礼”的方式也固然不同，而用法律的方式来规范监管，在立法技术上有一定的操作难度。还有，对“成人礼”进行立法，在具体的监管过程中也存在困难，因为它毕竟是一种仪式，如果产生问题，如果进行处罚，处罚是否起到实际的作用都值得我们进一步探讨。

因此，对于“成人礼”立法我们要持谨慎的态度，并且我们以下几点建议：第一，我们要提倡但是不强制，学校和媒体可以加大宣传，让更多的学校和学生知道它的意义。第二，如果立法，可以给各地方各学校一定的自主权，让他们在法律范围内对“成人礼”的仪式有充分的自由选择权。第三，我们要广泛听取学校，学生，家长以及教育专家，文化学者等各方面的建议，争取制定的科学合理，易于宣传、接受和普及。

**2. 现在网络订餐盛行，有关部门决定对商家进行摸查，你觉得应该做好哪些工作？**

(2018年6月10日下午广东省公务员考试面试真题)

**【审题分析】**

1. 主题：摸查网络订餐
2. 事件：网络订餐盛行，有关部门决定对商家进行摸查
3. 任务：对网络订餐商家进行摸查工作
4. 身份：无特定角色要求，建议站在政府系统工作人员立场
5. 条件：需结合网络订餐、商家情况等具体内容进行思考

**【测评要素】**

计划组织能力、信息获得能力、言语表达能力

**【题型分类】**

规划事件处理

---

### 【评分参考】

1. 对此次摸查工作的展开进行有效的阐述，对象、方式、内容进行展开。可以针对网络平台、消费者、商家、政府相关部门，采取不同方式，如线上线下调查问卷、约谈、实地考察来进行展开。
2. 撰写摸查报告，上报领导供其参考。

### 【参考答案】

互联网改变了餐饮的方式，也改变了人们的餐饮习惯。互联网人进入餐饮业，极大地方便了群众生活，有效的增强了社会协助，但是由于市场发展较快，各种商家品质良莠不齐，缺乏统一的管理标准。为了更好地加强食品健康检查，增强市场的良性发展，我会从以下几个方面展开摸查活动：

第一，我会和外卖平台进行联系，让平台提供目前注册的商家数量，以及平台自身的审核机制，了解入驻平台的资质等相关信息，做好摸查的信息准备工作，有效做好基础工作；

第二，我会联合市场监管局、工商局、卫计局等主管部门，随机从平台之中的注册企业中选择几家商家进行现场检查，着重对小餐饮、小饭桌、小作坊进行检查，有效查验食品经营许可证、工作人员健康证，保证食品容器和餐具清洁、配送过程不被污染，增强商家本身的责任意识；

第三，我会和外卖的消费者进行联系，同时和消协进行沟通，了解目前消费者对外卖的要求，明确商家存在的问题，以问题为摸查导向，有效的增强摸查的针对性，确保商家、平台有效处理消费者的投诉；

第四，我会召集公安、交通、城管等部门对外卖配送情况进行调度了解，明确外卖配送过程中是否存在违反交通规则、妨碍城市管理等问题，增强外卖配送的秩序意识。

最后，我会将摸查过程中搜集到的数据和资料进行整理，汇报给领导，供其参考，为下一步工作的展开提供有效的支撑。

3. 现在有个工程项目存在问题，领导跟项目负责人决定花一天时间到工地解决问题，让你做好前期准备工作，你会怎么做？

（2018年6月10日下午广东省公务员考试面试真题）

---

## 【审题分析】

1. 主题：领导接待前期准备工作
2. 事件：有个工程领导跟项目负责人要到工地解决问题，做好前期准备工作。
3. 任务：针对领导、项目负责人解决工程存在的问题，做前期调研
4. 身份：无特定角色要求，建议站在政府系统工作人员立场
5. 条件：需结合个人经历、切合实际的计划组织

## 【测评要素】

计划组织能力、沟通能力、解决问题能力

## 【题型分类】

规划事件处理

## 【评分参考】

1. 能够分析领导、项目负责人到现场，给工程进展所带来的积极意义，明确前期准备工作的重要意义。
2. 做好沟通、调研、准备工作，以及对于当前存在问题的收集与整理，考察路线制定等方面，做好详细的规划方案，附带预算报与领导审批。
3. 注意落实过程中的协调、统筹工作，及后续的整理总结。

## 【参考答案】

领导、项目负责人到现场视察工作、解决问题，这有利于工程如期保质保量完成，并对于团队攻坚克难有重要的积极意义。因此做好前期的准备工作尤为重要，我准备从以下几个方面进行着手：

第一，做好前期的沟通工作：对于领导、项目负责人的出行时间提前与办公室及相关人员联系，明确领导的出行时间表、随行人员名单等；与工地负责人进行沟通，请其对于当前存在的问题，做出整理与归纳，并请其通知各个环节的责任人，在领导视察期间，合理分配工作，集中出席相关会议，做好集中汇报、请示；

第二，做好工程内部的视察路线，并请工地负责人随行讲解，以便领导、项目负责人了解当前工程进度，做到心中有数底子清楚；

第三，安排相关场地、桌椅、桌牌、租借音响设备等，以便在领导、项目负责人在视察完毕后，召开解决问题的会议，并通知之前联系的工程各环节的责任

---

人，进行集中的汇报问题；

第四，若准备工作餐，则需提前联系工地食堂，依照前期给予的名单人数准备工作餐；

依照上述准备，整理预案，附带资金预算，交与了领导指示、审批。在领导审批之后，依照方案落实。在落实过程中，应注意做好后勤保障工作及协调人员调度等工作，以便领导的视察与解决问题的工作能够顺利展开，为此工程今后的开展奠定基础，指明方向。

相信通过认真准备，严格落实，此次工作一定会圆满完成。并在结束后，将此次准备工作，整理文档进行存储为今后开展工作提供借鉴。

**4. 现在有人在传说某小区将纳入学区房范畴，很多居民电话来你单位询问，领导让你负责解决这件事情，你会怎么做？**

(2018年6月10日下午广东省公务员考试面试真题)

#### 【审题分析】

1. 主题：舆情控制
2. 事件：有关于某小区将纳入学区房范畴的传言，许多居民来电咨询
3. 任务：如何合理有效，且快速地回应群众关切
4. 身份：教育局工作人员
5. 条件：关于某小区将纳入学区房范畴传言，许多居民来电咨询

#### 【测评要素】

解决问题能力、沟通能力、计划组织能力

#### 【题型分类】

突发事件处理

#### 【评分参考】

1. 发布声明，控制谣言传播范围。与此同时，对电话咨询保持统一口径；
2. 了解情况，视情况属实或不属实，通过官方渠道及其他媒体渠道展开澄清工作；
3. 向领导汇报工作进展，并且密切关注舆论动态发展。

#### 【参考答案】

---

学区房范畴关系到群众子女的教育问题，所以对于许多居民想要证实该传言的迫切心情，我表示非常理解，因此由我负责解决这件事，我会从以下这些方面着手：

第一，马上发表声明。我会联系单位的舆情处理部门，马上在我们的官网和政务平台，以及社区的民生微信群、业主群上发布回应声明告知群众：此事已经引起了我们的高度重视，目前此消息尚未确实，我单位会快速进行核实确认，随后会在官方网站上发布公示信息，请热心市民多多留意教育网站的信息动态。与此同时，必须考虑到在声明发布期间，可能还会有民众打电话咨询的问题，所以我会马上通知本单位各部门负责人、电话接线员，统一口径，引导民众关注官方信息；

第二，我会马上联系我们的教育部门、城市规划部门了解对该小区的教育规划文件，如果消息确然属实，我会通过我们的单位官网发出具体的政策文件，并通过民生群、业主群、社区居委会、物业公司等渠道快速周知给民众；如果消息不属实，我会再次在官网上发布澄清声明，希望民众不要信谣传谣，切勿轻信小道传言，并通过微信、物业公司等将消息进行澄清，并且让单位的舆情处理部门追踪谣言产生的源头，视影响轻重，将相关资料移交公安司法部门对造谣人进行责任追究。

最后，我会将工作进展实时汇报给领导，并且将舆情控制的结果告知领导。在接下来的几天工作中，我还会密切关注该事件的进一步发展，以便进行有效的舆情引导。